

ZPRÁVY ZÁMORSKÉ.

V Paříži kolují pověsti, profra-
raji se již i do tisku, jako ty se
připravovalo sblížení mezi Francií
a Německem. Ano, někteří už
tvrdí, že uzavřena mezi Francií a
Německem jakási dohoda. Snad
ty pověsti nadsazují, ale tolik jest
jistot, že německí diplomaté o sblí-
žení s Francií dávno již usilují.
Po prvých nezdarech německího
politického zabezpečení si podporu
některých francouzských novin,
jež zapoměly minulosti, počaly
dělají německé politické reklamy a
otevřeně dokazovali, že sblížení s
Německem jest pro Francii velmi
žádoucí. Hlavní agitace začala
po nezdaru s Fašodou. Mnohé
francouzské listy psaly, že na po-
moc Ruska Francie počítati nem-
žná a že je proto pro ni nevy-
hnutelno užití nabídek vlády ně-
mecké. Články toho druhu došly
ohlasu ve francouzské sněmovně,
načež německá vláda zvýšila své
agitace, jež dávají dosud věci ta-
kovou vážnost, jako by šlo o to,
aby oba státy uzavřely smlouvu
proti Anglii. Do Paříže přijeli
agenti německé vlády, kteří se
starali, aby myšlenka tato byla
propagována slovem i písmem.
Mimo jiné rozšiřována v Paříži
pověst, že Rusko této myšlence
přeje, ano že sami ruští diplomaté
franco-německou dohodu chtějí
uvést ve skutek. Všecky tyto po-
věsti vycházejí z Berlína. Pro
Rusko — praví petrohradský list
— jež už tolikrát dokázalo, jak
upřímně si váží francouzského
přátelství, sblížení Francie s Ně-
meckem nebylo by žádoucím.
Kdyby se Francie spojila s Ně-
meckem, musila by uděliti křiv
nad svým spojenstvím s Ruskem.
V národě francouzském myšlenka
o spolku s Německem nemá půdy,
pročež agitací utkají se ke lži,
jako by Rusko samo si toho žá-
dalo.

Zasedání francouzských generál-
ních rad. Jak každoročně, shr-
mázdíli se i letos na druhý po-
dělek po velikonocích generální
 rady všech 87 departementů Fran-
cie. Shromáždění generálních rad
se líší od sezení francouzské sně-
movny tím, že projednávají zále-
žitosti departementů mnohem ry-
chleji a bez hluku. Generální
 radové nejsou namnoze politiky z
povolání, ale mužové, rodnou
 svou zem vše milující a žijící v
stálém kontaktu s voličstvem.
Volba generálních radů padne
vždy bez agitace atd. na onoho
velkokatka, lékaře, notáře neb
právníka, který svému kraji ve
služeb oboru fakticky platných
 služeb prokázal a se takto skuteč-
ně volby hodným representantem
svého kraje osvědčil. Zvolení ra-
dové znají náležitosti toho velmi
dobře potřeby svého kraje, jako
ústavy, školy, silnice atd. a před-
nášejí tyto žádosti svých voličů
hlavnímu shromáždění. Francie
vděčí právě těmto sborům většinu
všech zářezů na venkově a v mě-
stech. Letošní sezení zahájeno
 všude vzpomínkou na zemleho
presidenta F. Faura, načež zaslá-
ny blahopřejné telegramy jeho ná-
stupci prezidentu Loubetovi.

Mnoho hluku působí v hudebním
světě mladý italský abbé Loren-
zo Perosi. Ve Vídni jeho o-
soba víc, než jeho oratoria „Vzkří-
sení Lazarovo“ a „Vzkříšení Kri-
stovo.“ Sláva, která ho z jeho
jižní vlasti předcházela, na severu
pobledla. Italové prokládají jeho
 hudbu za románskou, avšak vy-
skytli se kritikové, kteří praví, že
je to hudba německá, hudba cír-
kevní protestantská, již se naučil
od Witta a již pochýtil od Bacha.
„Neue Freie Presse“ v posudku
svém ze dne 15. března podobně
se vyslovila. Zračí prý se ve
skladbách Perosiho duch Luth-
erův. Jest to posudek zajisté zají-
mavý a tím zajímavější pro toho,
komu známo, že Luther upravil
protestantský chorál dle našich
 českých chorálů. Je zjištěno, že
přivřelec Mart. Luthera, Michal
Weiss, odnesl z Čech 150 našich
starokancionálních, posvátných
písní chorálních, jichž Luther
upotřebil pro církve evangelické.
Není to ovšem žádnou významnou,
ani novinkou, že Němci čerpali
pro své skladby z našich písní ná-
rodních. Jmenovitě Beethoven,
Schubert a jiní použili motivů slo-
vanských. Když vydán byl po-
drobný neustranný přehled sklada-
telečké činnosti hudebních němeč-
ských velikánů, mnohý „silný
originalní spjev“ na německé písni
tónu si zakládají, nebudí-li na
vlastních nádech. Německá „su-
periorita“ která pohrdává sblížení
na vřech otčenář ovčí kůže.

ovšem se neptá, že kultura ma-
lých „národních“ přispěla v mno-
hém ohledu k osvětlení „německé
velikosti a slávy“. Než vraťme
se k Perosiho. Zračí-li se v jeho
skladbách skutečně duch Luth-
erův, pak bychom na předchozím
základě dospěli k zajímavému vý-
sledku. Perosi meška ve Vídni,
odkudž prý odeběte se do Lon-
dýna, aby také zde osobně řídil
provedení obou svých oratorií.
Třeba by pozoruhodným talen-
tem, skladatelem silného, samo-
statně tvořivého ducha dle posta-
válních kritických projevů nijak
není.

Dělení Číny. Vzhledem na stá-
le bližší a bližší dělení jest záji-
mavo, porovnatí „okruh zájmů“,
jakých jednotlivé státy vymezily
pro vliv svůj politický a hospo-
dářský: taký okruh zájmů bývá,
jak i africké děje ukázaly, ovšem
jen předběžným už ohraničením
toho kusu země cizí, kterouž do-
tyčný stát, ovšem v budoucnosti
ať blízké ať vzdálenější, osvojití
si hodlá. Tento „okruh zájmů“,
na půdě čínské, jak jednotlivé stá-
ty na něj nárok činí, jest následu-
jící: Rusko: Mongolské území
1,500,000 čtverečních anglických
mil, mandžurské území 400,000,
Čili 58,949, Kansu 86,608, do-
hromady 2,045,557 čtverečních
 anglických mil. Anglie: Kiangsu
44,500, Kiangsi 72,176, Anhui
48,461, Human 74,320, Hupe
70,450, Sečuan 166,800, dohro-
mady 476,707 čtverečních angl.
mil. Francie: Kvangsi 78,250,
Kvantung 79,456, Kveiču 64,554,
Yuman 107,969, dohromady 330,
229 čtverečních anglických mil.
Německo: provincie Santung, 65,
104 čtverečních anglických mil.
Italie: Čekiang (přímé pozadí to
závalu sanmského a Fouin 72,
630 čtverečních anglických mil.
Mezi Anglií a Ruskem bylo
již dosaženo shody stran vy-
mezení zvláštních „okruhů zá-
jmů“, zvláště když Rusko opusti-
lo dosavadní své stanovisko v
nejspornější otázce dráhy ninč-
vanské, a sice na přímý podnět
carův, aby prý dán byl Anglii
před samou konferencí míru dů-
kaz mírumilovnosti Ruska. Mezi
Anglií a Francií pak v přitíně
Číny bude možno dosáti tím spíše
shody, spory pak africké mezi
nimi byly aspoň na delší čas vy-
rovnaný nedávno anglo-francouz-
skou smlouvou. Ovšem nevyříze-
na zůstává jako hroznivý příznak
na obzoru neustále otázka egypt-
ská, ale zdá se, že Francie aspoň
před koncem tohoto století — ne-
jsouc vojensky připravena a chy-
stající velkolepou výstavou světovou
— nebude jí hýbati. Také ve
sporů Newfoundlandských, bude
prý brzy dočleno dohodnutí, a
sice tím, že Francie ztekne se ná-
roků na svá práva v Newfoundlandu
za náhradu, kterou by jí
Anglie poskytla na jiných stra-
nách. Zdá se vůbec, že státy
kvapily s dohodnutím vzhledem
na blízkou konferenci míru, pro
případ, že by tato přece se odho-
dala vysloviti zachování statu
quo. . . . Nebezpečí války pro
záležitosti osadní, jež zdálo se
ještě počátkem roku velmi hro-
zivé, jeví se tedy býti značně o-
slabeno. Avšak jest Balkán, z ně-
hož tentokrát zdá se vyvístati
hrozivý mrak! Anglie, majíc jin-
de ruce uvolněné, „činí se“ na
Balkáně a v Levantě tím více.

Oslava památky Van Dyckovy v
Antverpách. Slavnosti na oslavu
třetího výročí Van Dyckova dne
zrození zahájeny byly v Antverpách
výstavou rostlin, kytic a
květinářství vůbec. Dne 20. srp-
na zahájena bude v Antverpách
výstava obrazů Van Dyckových,
jichž asi 100 pro ně získáno bylo.
Zakončena bude 20. října veliký-
mi slavnostmi.
Odměna za pomáhačovní rozdá-
vá právě uherské ministerstvo
osvěty učitelům národních škol,
kteří obzvláště vynikli v šíření
znalosti maďarského jazyka mezi
školaři mládeží. Celkem bylo od-
měněno 100 „patriotický“ smý-
šlejších učitelů po 50 zlatých, z
nichž 48 působilo při školách
státních, 10 při obecních, 17 při
kolegiálních katolických, 5
při tecko-sjednocených, 5 při
pravoslavných, 9 při evangeli-
ckých, 2 při židovských a 4 při
soukromých školách.
Mladý slovinci básník Kankar
vydal tyto dni sbírku básní, jež se
biskupa Jeglič zřady závodnými.
Skoupil tedy u knihkupce zbýva-
jící na skládě výtky těchto básní
a dal je ve svém pašci spálit.
Pěkná je ukáзка o snášenlivosti
katechických křesť, kteří tolik se
vychlebují, že podporují vše-

možně literaturu a činnými jejími
přispívající jsou!

Radejí arabské dělníky, než slo-
vanské. Zatím co soustavně z
Německa byly vypuzovány pra-
covní síly slovanské, tedy zejména
Češi a Poláci, velké tkalcovny v
Elsasku a Badensku docela po-
tichu najaly dělnictvo až ze sever-
ní Afriky, muže, ženy i děti. Ara-
bské pracovní síly v četách po 20
až 30 osobách přiváženy jsou přes
Itálii a Švýcarsko do pohranič-
ných stanic, odkud se dále dopra-
vují. V Schopheimu v Badensku
jest již celá osada arabského dě-
lnictva. Podle „Berliner Ztg.“
hloučky arabského dělnictva při-
jíždějí do Německa několikráte za
týden. Jak patrně, dovědu se v
Německu radikálně chopit myš-
lenky. Nevíme však, jak za tuto
novotu německým fabrikantům
bude vděčno německé dělnictvo.
 Máme za to, že se hned v počá-
tké energeticky obrátí proti koloni-
sací levných arabských pracov-
ních sil v Německu, protože jinak
musilo by se připraviti i na dobu,
kdy z dílny vypuzovají se baše la-
ciný a žádných potřeb nemající
čínský kuli.

Z ČESKÝCH VLASTÍ.

Neslychaná surovost vojenská. —
Onehdy bylo obyvatelstvo olomou-
cké nemálo rozčilené neslychané
surovým útokem vojenského kade-
ta, syna tamnějšího oficiála c. k.
soudy Pavlovského, na býv. vo-
jenského krejčího Vlacha. Kadet,
jenž meška na dovolené v Olomouci,
 potkal se s Vlachem, jenž
je jeho vřitelem. Chvilu spolu
rozmouvali. Pojednou vytáhl kadet
z pochvy šavli a hnal se nř po
krejčím. Ten, vida se ohroženým,
dal se na útek, avšak v patkách za
ním hnal se rozzuřený kadet, má-
vaje ve vzduchu šavli. Krejčič,
aby ušel zběsilosti rozzuřeného
syna Marsova, vběhnu do obcho-
du kloboučnická p. Hývla. Avšak
to ho nezachránilo. Hned za nř
přibhal se do obchodu i kadet s
tasenou šavlí a dříve nežli se pře-
kvapený obchodník naděl, dopada
po dvakráte šavle kadetova na le-
bu krejčího, který ve strachu
vběhnu až do kuchyně soukromé-
ho bytu kloboučnickova. Po první
 ráně klesl pronásledovaný krejčič
k zemi a z hluboké rány na temi-
ní vytryskl silný proud krve. Aby
seslabil další rány rozzuřeného
kadeta, nastrčil nad hlavu ruce
a tím stalo se, že druhá rána, ve-
dená plnou silou, rozťala mu ruku.
Zatím sběhly se před krámem celí
spousty obecenstva a zaujaly hro-
zivé postavení proti kadetovi.
Někteří vběhli do krámu, aby
ubohého krejčího z rukou zběsilé-
ho vojny vyprostili. Náhodou
namanul se i policajt a na jeho
energické zakročení ustál útočnk
ve svém krvavém díle. V zástupu
rozčileného lidu to hrozně vřelo
a nebyti výmluvnosti rozváženějších
mužů, byl by býval zběsilý klou-
ček na místě činu citelně potře-
stán. Za ohromného šonu lidí
odveden byl „hrdina“ na policejní
komisariát, kamž později dopra-
ven i těžce zraněný krejčič. Po
chvilu přicházela na policii i kade-
tův otec, aby se osobně přesvědčil
o krvavém činu svého syna. V
celém městě panuje ohromné roz-
čilení a jest pravým divem, že ne-
došlo k vážným výtržnostem.

Stávká dělníků na stávkách v
Českých Budějovicích, chýlí se ku
konce, neboť vrátilo se do práce
více než 500 starých dělníků za
starých podmínek. Stávkou vyvo-
lali socialisté demokraté.
Tkalcovní dělníci v továrně
Oberlaendrově a Morawtzově v Ú-
pici počali stávkovati, a sice v
počtu 700. Platy jejich jsou ve-
směs malá, nedostačující ani pro
nutné životní potřeby. Aby se
nezdaly příliš malé, vyplácí se vždy
po 14 dnech. Tu obnašejí jen 5 —
12 zl. Vydělá si tedy úpický
tkadlec při velmi námahavé práci
pouze 2 zl. 50 k. až 6 zl. týdně.
Požadavky stávkujícího dělnictva
jsou velmi skromné. Tkalci žá-
dají, aby mzda byla zvýšena o 15
procent; ostatní požadavky jsou
menšího rázu. Jedná se v nich o
jisté požadavky při výrobě a od-
vádění zboží, o zřízení jídelny, o
opatření čisté pitné vody atd. V
hrozném stavu nacházejí se továr-
ní byty, v nichž tkalci bydlí. Malé
a temné, jsou jen ohrožováním
zdraví těch, kteří v nich bydlí.
Vlhost číhá z nich jako ze středo-
věkých lidomoren; všude je houba
a plíseň. Byty tyto jsou tak za-
chovávané, že v některých strop
podpírá ať deset sloupů, aby ne-
spadly. Za tyto hrozné byty o
jedné malé světničce musí dleňti

platiti 35 zl. ročně. Ke všemu
nyň ještě správa továrny Ober-
laendrový dala všem svým stávk-
ujícíím náměnkům osmidenní soud-
ní výpověď z bytů.

Zatopený důl na Graifu (zv. na
Ptáku) u Kutné Hory. Čerpání
vody ze zatopeného dolu pokročilo
tou měrou, že dne 14. dubna
m. m. voda sáhala již jen po dru-
hé patro, takže zbývá k vyčerpání
tooliko 67 m. výše vody. — Jak zná-
mo, zatopen byl důl dne 26. listo-
padu 1898 ¾ hodiny po odchodu
dělníků. Voda vytryskla na třetím
obzoru, ve hloubce 300 m. a
rychle stoupala, až dosáhla výše
248 ¼ m. Na kterém místě voda
se provalila, není známo, poněvadž
při prohlídce nebylo nikde znám-
ka, že by voda někde dovnitř vni-
kala. Čerpání vody započalo dne
3. prosince 1898 a pokračováno
v něm nepřetržitě dnem i nocí; pro-
vádí se pomocí tří dvojnásobné
působících čerpadel a několika
speciálních čerpadel, která musí
při ubývání vody stále hlouběji
býti posunována. Nenastane-li
překážky, možno očekávati, že se
do konce května veškerá voda vy-
čerpá.

Sňhově vlnice panovaly v druhé
polovici dubna v Českém Rudoho-
ří, a snř padal tak hustě, že ho
za dvě hodiny napadlo skoro tři
čtvrtě yařdu.

V Tovačově na Moravě pořadati
bude občanská beseda dne 23.
července velkolepou slavností na
počest 25leté ročnice úmrtí skl-
dalele A. Foerchtgotta-Tovačov-
ského, tamního rodáka. Četné
spolky pěvecké přisílily již účast
i spoluúčinkování; jmenovitě „Slo-
vanský zpěvácký spolek“ ve Vídni,
jehož organizátorem a sbornis-
trem Foerchgott-Tovačovský byl.

Pl. Savina, slavná ruská hereč-
ka, přibyla z Berlína do Prahy se
svou hereckou družinou a sotva že
seskočila s vlaku, snad ještě ne-
probravši se z osvětlených dojmů
velkolepých triumfů berlínských,
slavila již večer velké vítězství
umělecké na jevišti Národního
divadla v Praze. A neslavila je
snad jako nějaká potulná hvězda
divadelní, jež prudkým a ohnivým
jasmem sense mihne se jako me-
teor po obloze evropských diva-
del, slavila je ryzi geniální uměl-
kyně i její znamenitá vskutku vy-
braná společnost herecká a slavila
je upřímnost, pravda a síla rusko-
ho umění! Z vlasti Turgeněva a
Gončarova přišla tato vzácná žena,
aby zjevila na jevišti v pevných
liních plastických a v sálavých
barvách ruskou ženu, ruskou duši
ženskou, jejíž tajemství plně ča-
rovného kouzla, soudné original-
nosti zjevily oba ruští básníci. Se
Savinou nastupuje též ruské umění
divadelní vítěznu cestu po
Evropě, kterou před 10 — 15 léty
tak slavně ovládl ruský román,
který v jménech několika předních
svých reprezentantů od Gogola až
ke Garšiovovi znamená nejvyšší,
dosud nepřeskrýžený stupeň mo-
derní literatury románové. Zdá se,
že umělečká Rus, velká, širá, bílá
Rus skryvá ještě mnoho překva-
pení pro západní svět. — Divadlo
bylo přeplněno. V ložích skvěly
se krásné toalety a parterre se
tmělí massou namakaných divá-
ků; obvyklý vzhled hlediště při
neobvyklých slavnostních před-
staveních. Nálada, nadšení a
enthusiasmus vládl v divadle a
vzrůstaly až do bouřných výbuchů
pochvaly a jásou, k nimž zejm-
na v posledních dvou jednáních
bylo obecenstvo strženo uchvat-
nou mocí a velkolepým realismem
hry paní Saviny.

Užitečnou, ba vznešenou myšl-
enku pojala v Praze pl. Kvapilová,
rozhodnuvši se uspořádati řadu
přednášek pro dívky. V době, kdy
učení snaží se vštepovati nauky
vždy prosté a jednoduše podané
širší vrstvě obecnstva, v době,
kdy každé snaží se poznat lidské-
ho ducha a vznešeného jeho cíle,
počiná se ujmáti myšlenka, která
zasloužila již dávno bedlivého
pěstování nejen snad v Čechách,
nyž i mezi námi Čechoameri-
čany.

České kvarteto, sestávající z pp.
Nedbala, Suka, Hoffmana a Wi-
hna, koncertovalo v polovici měsíce
dubna v Haagu, kde uchvátilo ve-
škeré obecenstvo. Při posledním
koncertu zastoupeni byli na pro-
gramu Beethoven, Schubert, Sme-
tana a jiní. Smetanovo dílo „Z
mého života“ obecenstvo přímo
elektrizovalo.

Zachrániti dítka.
Chamberlain's Cough Remedy se
ochrání těles dítka chorobami trpěcími.
Léč tento námd ovd rovněho v příp-
adě dítka onemocnělého nachladěním krk-
si.

ZMĚNA
Povětrnosti.
Po Jaru musíme se míti na pozor.
Náhlé ochlazení upůsobuje
OCHRANUTÍ ÚDU
a jedině upotřebením
St. Jacobs Oil.
údy opět obživnou a
se vzpruží i zhojí

Potřebujete dokonalý šicí stroj?

Můžeme právem říci, že šicí stroje „Pokrok Západu“, které jsme po minulých
6 neb 7 letech odběratelům nabízeli, jsou dokonalými nežli stroje před-
šední, neboť ačkoli str. j Pokrok Západu nabízíme na zkoušku na 30 dnů a
k tomu by se nelíbil v jakémkoliv ohledu, tomu vrátíme peněz jedné a přijmeme
stroj od něho po zkoušce takové, přece musd nepřehlédni se nikdo, jenž by byl
chtěl stroj vrátiti. To jest dostatečným důkazem, že šicí stroje „Pokrok Západu“
jsou nejdokonalejšími, tak dokonalými, jak vůbec které stroje na zemi může.
Až posud prodáváji jsme, prodáváme a ovšem prodáváti bude se stroje s oby-
čejným zařízením, při kterémž svršek, totiž část obsahující hlavní pracující část
stroje, připraven jest na ploše stolu neubýbn. Však moderní vyžádala si též změnu
ve stavbě šicích strojů. V nejlepších domácnostech chtějí mít nyní stroje, při
kterýchž svršek, šil část obsahující celé pracující dílo stroje, spouští se pod
plochu stolu šicého a na místě obyčejné bedničky, kterouž se pracující část při
obyčejných strojích přikrývá, přiklopi se stroj pouze deskou na pantech zavše-
nou, tak že troj šicí stroj, když jest po práci, uzavřený, rovný stůlek, jak viděti
jest na stroji tuto vyobrazeném. Tento nový druh soustavy šicích strojů nazývá se

Drop-Head Cabinet.



DROP HEAD CABINET ČIS. 4.

Jelikož pečujeme vždy o to, aby našim čtenářům a odběratelům dostalo se
vždy to nejlepší a nejnovější, proto a potěšením sdělujeme, že jsme učinili opa-
tění takové, abychom mohli šicí stroje tohoto druhu našim odběratelům posky-
tovat a sice za cenu až 60% nižkou, vzhledem ku obyčejné ceně křámské.
Drop-head cabinet stroje prodávány jsou jednotlivě za 60% hotové aneb za 57%
na splátku. My obstaráme našim předplatitelům „drop head cabinet“ stroj „Pokrok
Západu, se zaručením úplné spokojenosti a vrácením peněz do třiceti dnů, když
by se nelíbil, jak následuje:

- Stroj Drop-head Cabinet Pokrok Západu, čis. 5, s třemi
šuplíky po každé straně a jedním uprostřed \$26.00
Tentýž stroj čis. 4, s 2 šuplíky po každé straně a jedním
uprostřed, jak viděti jest na vyobrazení, \$25.00
Tentýž stroj čis. 3, s jedním šuplíkem na každé straně
a jedním uprostřed \$24.00

Ovšem že mimo „drop-head cabinet“ prodáváti budeme též nadále jako dosud
stroje obyčejné soustavy, jakéž jsme po minulá léta odběratelům našim k jejich
úplné spokojenosti obstarávali a sice stroj „Pokrok Západu“ jak viděti jest na
vyobrazení následujícími prodáváme za následující ceny:

- Stroj „Pokrok Západu“ čis. 5,
s 3 šuplíky po každé straně
a jedním uprostřed \$34.00
Tentýž stroj čis. 4, s 2 šuplí-
ky po každé straně a jed-
ním dlouhým uprostřed, jak
viděti na vedlejším vyobra-
zení \$33.00
Tentýž stroj čis. 3, s jedním
šuplíkem po každé straně
a jedním uprostřed \$23.00

Všechny tyto stroje jsou též sou-
stavy a též dokonalé se-
stavení. Rozdíly v ceně čí-
nící pouze z jednoho šup-
líků. Stroje dodáváme buď z
dřeva ořechemého — trnové, aneb
z dubového, světlé, die přání.

Šicí stroj „Pokrok Západu“ čis. 4.

V ceně, kteráž jest výše uvedená za stroje, zahrnuo jest již
i předplatně na časopis na rok.

Každý stroj opatřen jest českým i anglickým návodem k zacházení s ním.

Všechny tyto stroje zhotoveny
jsou co nejvíce dokonalým řemeslným ře-
šením, z nejlepšího materiálu a
jsou elegantní úpravy. Čuněk jest
nejnovější a nejjednodušší za-
řizení, tak zvaný „amonvickací“. Cířka vřoží se do čuněku a p-ubým zatáhnutím
na konec nř jest čuněk narolčen. Jehla jest samozohřevná, totiž vložíme-li ji
pravým způsobem do žlábků, tedy usadí se bez jakýkoliv zvláštní pozornosti pou-
kým nastříháním sama do pravé polohy. Každý stroj má též samojený naviják
a všechny potřebné přístroje, jako obrobuvky, zapojivky, sběrky atd. úplnou
složku v šicdné skřínce, kteréž obdrží se zdarma.

Nevedeme obchod v šicích strojích a neprodáváme je k větší výřídce. Ani jsou stroje, které
nabízíme, špatnější, proto jen, že jsou lepší. Jednajíce pouze jen ve prospěch a zájmu našich
čtenářů, opatřujeme tyto stroje přímo z továrny, za hotové a za ceny tovární a sdělíme tím tak
přímou až 2 třetinový úspory, kteréž by plynuly co výřídce do kapsy státních úředníků a místních
i podomních jednatelů, kteří věřící číci a musí být širí a musí proto vydělavati.

Opakujeme, co jsme svarič pravili:
Zaručujeme úplnou spokojenost a nabízíme všem kdě stroje od nás koupí, jest-
lible by sledovali do 30 dnů, že by v jakémkoliv ohledu, buď v dokonalosti,
sílečnosti, práci neb v čemkoliv jiném nevyhovoval se nejlepšímu strojí,
máme jej do té doby kdykoli vrátiti a obdrží své peníze nazpět.

Každý z těchto strojů zaručen jest na 5 roků a sice zaručuje se, že jest nejnovější soustavou,
dobře zhotoven, a nejnovějšími odoborníky. Se jde tak šle a lebec jak jen který stroj již může
a kterýmžkoliv část by se ovedělila vhodou jakýmkoliv způsobem a poškodila se, bude nahrazena.
Zárka nezahrnuje se na přístroje, ani na jeby atd.

Rodina.
Mimo strojů výše uvedených nabízíme odběratelům nadléme též
stroje lacnější, jakž obytelné soustavy jiným odlišným
opatřují. Jest to stroj „Rodina“. Stroj tento líčí se od výše
uvedených tím, že může pouze jen pro domácnost, pro práci
domácí a proto jest podobně stavěn jako ačkoli pro většinu domácích práci povazuje úplně a loud
ji dokonale, pro práci krejčovskou bychom jej odporúčovali za velmi dobrou. „Tento stroj jest rovněž velice
jednoduchý a proto velmi vhodný, opatřen jest též samozohřevná jehla a samojený naviják
a s obecnými přístroji, tak jako stroj Pokrok Západu a zaručen jest na 5 roků.
Třetími a čtvrtými našim odběratelům se sdělováme úředně následující ceny:
Čis. 2, s 3 šuplíky \$16. Čis. 4, s 2 šuplíky \$17. Čis. 5, s 3 šuplíky \$18.
V této ceně zahrnuje se oběma těmi již předplatně na rok se Pokrok Západu aneb Narodu.
K těmto strojům patří obědy zdarma. Adr vaše jednající:

Pokrok Západu, Omaha, Neb.